Préparation pour l'examen de connaissances
Deuxième secondaire, étape 1
L'examen est divisé en 3 sections et composé de 12 questions qui couvrent l'ensemble de la matière abordée depuis le début de l'année scolaire. Lors de l'examen, l'enseignant réservera une période d'étude aux débuts du cours d'environ 15 minutes où il répondra à quelques questions. 
Pour votre étude, vous pouvez utiliser vos notes de cours prises sur des feuilles lignées : Les concepts éthiques et Les entraves au dialogue sont les titres qui ont été proposés par l'enseignant. Vous pouvez aussi utiliser votre manuel Écran sur le monde aux pages 130-131 ainsi que 146 à 150. De même, vous pouvez consulter le site Internet du cours (ecrpals.weebly.com). 
Section 1 : les concepts importants (10 points)
· Relire les définitions des concepts « éthique », « valeur » et « norme » afin d’être en mesure de formuler dans ses propres mots à partir des éléments importants de la définition.
· Être capable de donner quelques exemples de valeurs. 
Section 2 : les entraves au dialogue et les types de jugement (20 points)
· Relire chacune des définitions des 14 entraves au dialogue et des 4 types de jugement ainsi que leur exemple afin d’être en mesure de les reconnaître ou d’en donner un exemple.
· Aucune définition comme telle ne sera demandée. L’important est de maîtriser le concept.  
Section 3 : formuler des questions éthiques (10 points)
· Relire les définitions des concepts « sujet », « enjeu éthique », « question éthique » et « valeur » afin d’être en mesure d'identifier et de formuler des exemples. 
· Être capable de formuler des questions éthiques. 
